

粮安委

世界粮食安全委员会

世界粮食安全委员会

第四十三届会议
“为实现粮食安全和营养而发挥作用”

2016年10月17-21日，意大利罗马

粮安委主席开幕致辞

粮农组织总干事若泽·格拉济阿诺·达席尔瓦先生、
农发基金总裁卡纳约·恩万泽先生、
粮食计划署助理执行干事 Rasmusson 女士、
各位部长、
高级别专家组指导委员会主席 Patrick Caron 博士、
诸位阁下、
成员国各位代表、
粮安委多边利益相关者、
女士们、先生们：

欢迎参加粮安委第四十三届会议！

非常高兴看到这么多人参加会议（并感谢前来的重要嘉宾发言人）。

我们汇聚一堂，再次凸显了粮食安全与营养对公正和平等发展的重要性及其在全球发展议程上的中心地位。

粮安委自改革以来一直发挥牵头作用，在全世界范围内呼吁关注粮食安全和营养，甚至在主题产生争议和讨论变得十分激烈时也从不回避。

本文件可通过此页快速响应二维码读取；粮农组织采用此二维码旨在尽量减轻环境影响并倡导以更为环保的方式开展交流。
其他文件可访问：www.fao.org。



ms016

相反，粮安委利用其包容性多边利益相关者平台、高专组提供的坚定的科学证据以及罗马三个常设机构，即粮农组织、农发基金和粮食署的技术力量，就如何解决涉及饥饿和营养不良根源的一些复杂主题达成共识。我们提出的切合实际的政策建议有助于各国实现零饥饿，在我们这一生中消除一切形式的营养不良。

我们的贡献在联合国关于《2030 年可持续发展议程》、《亚的斯亚贝巴发展融资行动议程》以及最近宣布联合国营养行动十年的联大决议中都得到承认。

今年，我们庆祝粮安委成立四十周年。四十年的辛勤努力、热烈的政治讨论和成功的审议活动，都值得我们大家鼓掌庆贺。

回顾近五年来的活动，我注意到粮安委的主要政策产品有《土地、渔业及森林权属负责任治理自愿准则》、《农业和粮食系统负责任投资原则》以及《长期危机中保障粮食安全和营养行动框架》。其中每一个产品就其涉及的利益相关者数量和我们采用的包容性方法而言，都是其应用领域内一项开创性全球协定。

刚刚结束的闭会时期是粮安委又一个多产时期，当然这也完全是我预料中的。

为粮安委对《2030 年可持续发展议程》作出贡献而所做的工作，使我们提出了一项关于粮安委如何才能对由国家牵头集体努力有效实施这项议程作出有贡献的建议。

我们审议了如何改进小农进入市场的手段，从而挖掘小农的最大潜力，对战胜饥饿和营养不良作出贡献，我预期这些政策建议将得到本届全体会议的批准。

各位还将需要批准有关“可持续农业发展促进粮食安全和营养，畜牧业起何作用？”的政策建议，这些建议从高专组同样在今年提交的其第十份报告中获得了信息。

粮安委改革七年之后，我们作为粮安委的主人，是时候回顾取得的成就并决定我们想要粮安委今后取得什么成果了。为此，我们在 2016 年启动了一项独立评价，不仅将回顾我们的过去，还将提出前瞻性建议，使我们能够更加有效地应对最为迫切的粮食安全和营养挑战。

我们需要反躬自问：“我愿意作出多大努力，促使粮安委更上一个台阶？”

我们还要更多地了解各国使用和运用粮安委产品的经验，正因如此，星期三我们将组织有关《土地、渔业和林业负责任权属自愿准则》的第一次全球主题活动。

我们收到了 60 多份介绍各自应用过程中的经验和良好做法的材料。

收到这么多的材料—其实我肯定，这并不包括该准则 2012 年获得批准后尝试应用其部分内容的国家，却告诉我们全球协商一致的政策建议对促进国家层面实施更好的粮食安全和营养政策有多么重要！

现在，请允许我谈一下第四十三届会议开幕会议的主题，即“可持续粮食系统、营养与气候变化”。

建设可持续粮食系统实质上是努力实现《2030年议程》与粮食安全和营养有关的指标。

今后几年中，我们可对实现这些全球目标作出贡献的方法很多，例如，为下一个高级别政治论坛提供我们的包容性视角，或我们与能够支持各国执行粮安委政策的区域和国家组织建立联系。

第二届国际营养大会和营养行动十年都是为进一步加强国际势头，消除一切形式营养不良发出的信号。

致于粮安委，我们拥有利用全球多边利益相关者论坛加强全球政策一致性，促进采取更加协调一致的行动，改善所有人的营养的独特机遇。预期明年十月高专组将提交一份有关营养和粮食系统的新报告。

最后要说的是气候变化。这是我一直在考虑的一个主题，还有就是粮食安全。以农业为基础的经济，如苏丹的经济，完全任由不断变化的气候摆布，令人遗憾的是证据已向我们表明，全球温度上升 4 度将对粮食安全和营养产生巨大而难以承受的影响。

萨赫勒地区干旱增加，生活根基动摇，许多人被迫迁徙或移居国外，放弃农业，导致粮食不安全加剧。

今年早些时候，我在纽约参加了《巴黎气候协定》的签署和该协定实施工作启动仪式。我在纽约时向人们介绍了气候变化如何对粮食安全构成威胁，我主张执行能够保护农业和普遍食物权的政策。

可持续粮食系统、营养、气候变化和其他发展挑战之间的关系，是我认为将在粮安委中反复出现的一个主题。

在我看来，今后几年对粮安委来说将是具有挑战性的并将对其提出大量要求的几年。因此，在巩固以往成就的同时，我们还将需要努力扩大我们的影响。

我们大家都要思考粮安委如何才能更好地发挥作用，支持全体成员消除饥饿和营养不良。

2030 年并不遥远，所以，要想取得成功，我们必须立即行动起来，加大参与力度，投入充足资源。

我希望到本周结束时会有许多人来跟我分享他们的想法。

让我们同心协力，帮助饥饿者和营养不良者为其自己和子孙后代创造更好的未来。

祝大家在粮安委这一周活动中取得圆满成功。

谢谢大家！